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相控阵的角分辨力和精度 

临菲信息技术港 

 

角分辨力取决于阵列设计，在 beamforming 时，也与算法有关，不过，在此只谈谈基本

问题，不说算法的事。 

角分辨力的含义是：比如，如果有两个信号，一个在 50 度，另一个在 52 度，（都以某

个方向为参考），如果有一阵列，主波束对准 50 度方向接收信号，但同时 52 度的信号

也进来了，就说明它的角分辨力不够，接收时没法“区分开”这两个相差 2 度的信号；

但如果 52 度的信号进不来，就说明这个阵的角分辨力至少可以小到 2 度。——角分辨力

越高，越能分辨两个在方向上靠得很近的信号。 

上面说的其它信号“进不来”，是需要有量来说话的，通常有-3dB，-10dB 等，比期望

信号低这么多，就说信号“进不来”。 

发的时候，角分辨力的意思也是一样的，如果主波束对准 50 度方向的用户发信号，结果

52 度方向的用户受到了干扰，就说明角分辨力不够。同上，有没有受到干扰，也需要用

量来衡量。 

上面是角分辨力的基本含义，不一定很准确。下面结合我们几张 ppt 说一下。 

 

 

理论上，角分辨力由阵列主波束宽带决定，用 3dB 波束宽度，或者 10dB 波束宽带。上图

解释了 3dB 宽带，也就是半功率宽度、0.707 幅度宽度。 
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上面的仿真图，给出了均匀线阵的主波束 3dB 宽度的近似计算公式，显然，与阵元数目

和阵元间距有关。另外，a 图的波束宽带约为 12.7 度，它能分辨两个方向差大于 12.7

度的信号，但如果两个信号的方向差小于 12.7 度，比如只有 5 度，这个主波束就把两个

信号都“罩住了”，区别不开他们。b、c、d 图的 3dB 波束宽度分别约为 6.3 度、3 度、

1.6 度（特别强调是近似值哈）。上面 4 个阵的阵元间距都是半个波长，阵元数分别是 8、

16、32、64. 

下面说一下“准确度”。 

角分辨力是衡量能不能在角度上分开两个信号。而准确度是衡量主波束最大增益方向（可

以看成是波束的“顶点”）是不是“对准”了期望方向。 
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上面的仿真，期望主波束对准 0 度方向（期望用户方向），红色波束的方向是准确

的，而绿色的偏差了，没有对准 0 度方向。下面是极坐标形式，绿色有偏差，红色是对

准的。 

 

“准确”是衡量有没有“对准”，偏差了多少。 

再说一下“精度”。 

“精度”一般是指能精确到什么程度。比如，能到达 1 度、0.5 度、0.05 度等。不同应

用对精度有不同要求。软硬件实现时，数字的位数（字的长度）对精度有很大影响。 

“准确度”与“精度”的关系 

显然，精度不够，也将导致偏差，即导致准确度下降。但二者的概念不等同。 
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